

**Магомедова Д.М., Магомедова П.Р.**  
**Государственное регулирование экономики США**

*Дагестанский государственный университет*  
*(Россия, Махачкала)*

*doi: 10.18411/lj-12-2018-53*

*idsp: ljjournal-12-2018-53*

**Аннотация**

В статье рассматриваются рычаги государственного регулирования экономики в США, его политические и социальные составляющие.

**Ключевые слова:** малый бизнес, предпринимательство, АМБ, экспортно-импортный банк, антимонопольная политика.

Экономика США отличается высоким уровнем развития. Она занимает лидирующие позиции в мире по многим показателям. Так, номинальный ВВП Америки составляет почти четверть мирового номинала ВВП, и это говорит о том, что США в значительной мере влияет на общемировую экономику. Америка обладает своими особенностями механизмов регулирования экономики на государственном уровне, действенными мерами обеспечения условий для стремительного экономического роста.

США широко практикует механизмы всемерного поощрения предпринимательской деятельности, в частности малого бизнеса, который играет важную роль в экономике страны. Анализ некоторых статистических данных свидетельствует о всей важности поддержки данного вида бизнеса: малые предприятия США производят более половины ВВП страны и дают наибольший прирост новых рабочих мест. Примерно одна из каждых трех американских семей вовлечена в малый бизнес. Малый бизнес в США — не просто один из видов предпринимательства, а, в сущности, образ жизни. Американское малое предпринимательство развито во всех сферах экономики: малый бизнес действует и в торговле, и в производственной сфере, затрагивает почти все сферы общественной жизни страны. Некоторые американские источники утверждают, что до 20% малых фирм США начинают свою деятельность с капитала \$1000–5000, и более половины из них менее чем за 2–3 года увеличивают свой ежегодный доход до \$1 млн. Это говорит о том, что государство действительно эффективно поддерживает этот сектор.

Конгресс США в 1953 г. создал специальный компетентный орган по поддержке малого бизнеса -Администрация по делам малого бизнеса (АМБ). АМБ оказывает малому бизнесу финансовую и консультационную помощь, содействует в получении правительственных заказов и заключении контрактов с крупными предприятиями. Так, Малому бизнесу предоставляются прямые и гарантированные займы. Прямые ссуды мелкие фирмы получают на определенный срок, но под более низкие процентные ставки, чем при получении кредита на частном рынке капитала. При выдаче гарантированных займов АМБ предоставляет кредиторам государственные гарантии на часть ссужаемого капитала (до 90%), что снижает риск кредитования. АМБ сотрудничает с ведомствами федерального правительства, осуществляющими закупку товаров и услуг. АМБ сотрудничает и с крупными частными подрядчиками федерального правительства. Особенно при разработке политики, способствующей расширению участия малого бизнеса в получении правительственных контрактов.

Национальная инновационная система США (НИС) большое внимание уделяет новым эффективным идеям или научным проектам по совершенствованию экономических процессов. Она создает благоприятную среду для самовыражения творчески активных специалистов. В такой среде рождается и реализуется огромное количество новых идей и инноваций. Из 58 крупнейших изобретений XX века 46 принадлежало малым фирмам или отдельным предпринимателям. Таким образом, на

рынке формируется конкурентоспособная и качественная продукция. Правительство определило распределение вознаграждений, авторских отчислений и прочих выплат изобретателям, ввело налоговые льготы инвестиционным фирмам и венчурным фондам и исключило из налогообложения расходы на приобретение оборудования для научно-исследовательских и опытно-конструкторских работ. Но надо отметить, что налоговые льготы не превышают 1% общих затрат на исследования и разработки частного сектора. Федеральные ведомства, имеющие бюджет на науку более 100 млн долларов, обязали отчислять на поддержку инвестиционных малых предприятий 0,5%, ставка постепенно повышалась и в 1996 года составила не менее 2,5%. Государство также передает разработчику инновационной идеи исключительные права на патенты, полученные в процессе разработки научно-исследовательских и опытно-конструкторских работ (НИОКР), финансируемых из госбюджета.

Ещё одной целью правительства США является включение малого предприятия в систему национального экспорта. Государство оказывает прямую финансовую помощь, предоставляет информацию о зарубежных рынках, а также различные услуги, таких как экспортное консультирование или юридическое сопровождение интересов национальных компаний на международной арене. Экономическим обоснованием необходимости государственного участия в такой поддержке служит то, что малые предприятия в большинстве случаев не располагают достаточными финансовыми ресурсами для начала экспортной деятельности. В частности, экспортно-импортный банк США выступает официальным экспортным кредитным агентством. Он предоставляет финансовую помощь на цели экспорта товаров и услуг на международные рынки через такие механизмы, как предоставление прямых займов и заемных гарантий. Банк играет роль посредника между американскими экспортёрами, кредиторами и международными покупателями, способствуя снижению экспортных рисков.

Планирование и стратегическое прогнозирование важная особенность государственного регулирования экономики США. Большое внимание уделяется надежному прогнозированию, позволяющему правильно предвещать экономические тенденции и принимать обоснованные решения. Прогнозные исследования становятся более глубокими, благодаря применению многообразных методов и новейших средств электронно-вычислительной техники. Большинство макроэкономических прогнозов разрабатывается с помощью пяти главных методов. К ним относятся: методы экспертных оценок, экономических индикаторов, модели динамических рядов, эконометрическое моделирование, модель “затраты - выпуск”

Сущность методов экспертных оценок заключается в том, что в основу прогноза закладывается мнение специалиста или коллектива специалистов, основанное на профессиональном, научном и практическом опыте. Экономический индикатор - это статистические показатели, динамика которых имеет устойчивое хронологическое соответствие с движением экономической конъюнктуры. Экономические индикаторы и индексы используются в прогнозировании по следующим основным направлениям: прогнозирование экономических кризисов, носящих наиболее глубокий характер; описание особенностей протекания кризисов; прогнозирование состояния и развития мировой торговли; прогнозирование уровня инфляции. Динамический ряд характеризует ряд однородных сопоставимых величин, показывающих изменение изучаемого явления во времени. Например, для более глубокого понимания сути развития общественных явлений исчисляют такие показатели динамического ряда, как абсолютный прирост, темп прироста, темп роста, абсолютное значение 1% прироста. Для изучения различных экономических процессов американские экономисты используют их упрощенные формальные описания, называемые экономическими моделями. Примерами таких моделей являются модели потребительского выбора, модели фирмы, модели экономического роста, модели равновесия на товарных и финансовых рынках. Строя модели, экономисты выявляют существенные факторы, определяющие исследуемое

явление и отбрасывают детали, несущественные для решения поставленной цели. Экономические модели позволяют выявить особенности функционирования экономического объекта и на основе этого предсказать будущее поведение объекта при изменении каких-либо параметров. В модели все взаимосвязи переменных могут быть оценены количественно, что позволяет получить более качественный и надежный прогноз. Модель "затраты-выпуск" характеризует связи между выпуском продукции в одной отрасли и затратами, расходом продукции всех участвующих отраслей, необходимым для обеспечения этого выпуска.

Обладая таким большим количеством способов исследования экономики и ее процессов, Америка имеет возможность избирать наиболее приоритетные пути развития своей экономики. Эффективность этих методов подтверждается на практике.

В крупной процветающей экономике важно проводить антимонопольную политику. Главную работу по государственному контролю монополярной деятельностью в Америке выполняет отдел Министерства юстиции, наделенный полномочиями возбуждать судебное дело против лиц, нарушающих антitrustовое законодательство. Надзор за соблюдением антitrustового законодательства выполняет не только Министерство юстиции, но и Федеральная торговая комиссия. Основная нагрузка на осуществление этих мероприятий падает на федеральные суды и, в первую очередь, на Верховный суд США. Особенность в том, что судебным властям нет необходимости доказывать успешность такого рода попыток или неразумность определенной цены, нужно лишь доказать факт существования договора координирования цен, чтобы выиграть дело. А также обвиняемые по этой статье не могут защищаться на том основании, что их действия каким-либо образом могли благоприятно повлиять на экономику.

Государственное регулирование затрагивает ещё и социальный сектор Америки. Государство направлено на обеспечение приемлемого уровня жизни малообеспеченных групп.

WIC (от англ. The Special Supplemental Nutrition Program for Women, Infants and Children) — это лишь одна из множества работающих в США социальных программ. Они распространяются практически на все сферы жизни: питание, медицину, образование, жильё, коммунальные расходы и т.д. Вот перечень самых востребованных программ:

1. Временная финансовая помощь для малоимущих:

Программа регулируется государством и отдельными штатами и предоставляет финансовую помощь для малоимущих семей, пока они не найдут нормально оплачиваемую работу.

2. Налоговый возврат:

Программы Earned Income Tax Credit (EITC) и Child Tax Credit по возврату налогов от IRS — американской налоговой службы — для жителей США с низким доходом.

3. Дополнительный социальный доход:

Федеральная программа выплат лицам с низким уровнем дохода. В программе могут принимать участие пожилые люди старше 65 лет или инвалиды и слепые (включая детей).

4. Американская программа льготной покупки товаров:

Так называемая программа SNAP рассчитана на людей, которые имеют очень низкий доход или не работают вообще. Позволяет покупать продукты питания на определенную сумму, которая поступает на специальную дебетовую карту.

5. Специальная дополнительная программа питания для женщин, младенцев и детей:

Программа WIC — для малоимущих женщин, которые находятся в ожидании малыша, кормящих матерей, младенцев и детей в возрасте до пяти лет. Участники программы бесплатно получают полезные продукты в сетевых магазинах.

6. Питание для детей:

Программа, предоставляющая бесплатное школьное питание или питание по сниженным ценам для детей из малоимущих семей.

#### 7. Образовательный грант от государства:

Программа выплачивает до 5500 долларов малоимущим с целью помочь в получении среднего специального и высшего образования.

#### 8. Программа медицинского страхования детей:

Программа для детей до 19 лет, родители которых имеют доход выше того, который требуется для участия в программе Medicaid, но не могут позволить себе приобрести хорошую страховку для детей. Программа CHIP покрывает полностью или частично визиты врача, вакцинацию и даже услуги стоматолога.

#### 9. Медикейд:

Государственная программа медицинской помощи для малоимущих. В программе могут принять участие беременные женщины, которые не в состоянии оплатить ведение беременности и роды, дети и другие люди, которые нуждаются в медицинских услугах и подходят под условия программы.

#### 10. Образовательная программа для детей «Хорошее начало»:

Бесплатные образовательные программы для детей от 2 до 5 лет «Ранее хорошее начало» и «Хорошее начало» — для семей с низким доходом, в частности коренных американцев и иммигрантов. С помощью этой программы ребенок получит доступ к первоклассной медицинской помощи и здоровому питанию, родителям же Центр «Хорошее начало» может помочь в трудоустройстве. Помимо этого, родители могут принимать участие в детско-родительских обучающих группах.

Однако столь мощное развитие экономики США сопровождается существованием всё возрастающей проблемой. Большая часть валового внутреннего продукта Америки создается в сфере услуг, прежде всего в образовании, здравоохранении, торговле и финансах, науке, сфере связи и транспорта, услуг государственных учреждений. Сфера услуг - крупнейший сектор экономики США. В 1997 он дал 4,43 трлн. долл., или 54% ВВП, и 4/5 рабочих мест в стране. Вынос реального производства за границу, в страны с более дешёвой рабочей силой, грозит США потерей экономической безопасности. Ярким примером является то, что на долю сельского и лесного хозяйства, добывающей и обрабатывающей промышленности и строительства приходится около 20% ВВП. В такой сфере материального производства, как сельское хозяйство, создаётся всего 1% валового внутреннего продукта, при этом промышленность даёт менее 20% ВВП.

Государственное регулирование экономики США создаёт благоприятные условия для возникновения частной инициативы и чутко реагирует на потребности предпринимательской деятельности, многие методы осуществления этих целей вполне могли бы быть применены и в нашей стране путем последовательных реформ в организации управления экономикой. На эти достижения нельзя не обратить внимание, ведь экономика Америки во многом опережает экономики многих стран мира.

\*\*\*

1. Электронный ресурс: <https://investor100.ru/analiz-sostoyaniya-i-perspektiv-ekonomiki-ssha/>

2. Электронный ресурс: <http://www.ru-90.ru/node/1497>

3. Электронный ресурс:  
[https://ru.m.wikipedia.org/wiki/%D0%AD%D0%BA%D0%BE%D0%BD%D0%BE%D0%BC%D0%B8%D0%BA%D0%B0\\_%D0%A1%D0%A8%D0%90](https://ru.m.wikipedia.org/wiki/%D0%AD%D0%BA%D0%BE%D0%BD%D0%BE%D0%BC%D0%B8%D0%BA%D0%B0_%D0%A1%D0%A8%D0%90)

---